



РОЛЬ ОТЦА В ВОСПИТАНИИ ДОЧЕРИ. СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ СЕМЕЙНЫХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ

А. КЛЕЩЕВНИКОВА

В последнее время в России резко увеличилось количество неполных семей, где только один из супругов (в большей степени женщины) занимается воспитанием ребёнка. Самое страшное, что после того, как семья была разрушена разводом или расставанием сожительствующих супругов, часто отец самоустраивается от участия в жизни своего ребёнка. Чаще это происходит, если в семье растёт дочь. Отец ошибочно полагает, что для девочки гораздо важнее роль матери.

Некоторые психологи, социологи и другие исследователи склоняются к мысли о том, что глобальное разрушение института семьи в нашей стране началось после революции 1917 года наряду с борьбой против Православной церкви и внедрением в социум идей атеизма. Прежнее общество в России было патриархальным. Женщины занимались воспитанием детей и ведением домашнего хозяйства, что являлось отражением природной роли женщины в семье — хранительницы домашнего очага. Главенство мужчины в семье было неоспоримым. Мужчине отводилась роль добытчика, защитника. Ни одно важное решение в семье не принималось без участия мужчины. Мужчина принимал активное участие в жизни семьи, в том числе и в воспитании детей. Процент разводов в стране был зна-

чительно ниже в сравнении с ситуацией, существующей сегодня.

После революционных потрясений начала XX века традиционная парадигма о главенстве мужа и отца в семье подверглась сомнению. Идея о равенстве полов молниеносно распространялась. Все более эмансипированные женщины стали чувствовать себя полноправными хозяйками своей судьбы, перестали признавать первенство мужчин в семье. На мой взгляд, это явление имело, скорее, негативные последствия. Следствием его стало угасание у мужчин чувства отцовства. Мужчины не только перестали чувствовать себя главными в семье, но и перестали нести ответственность за свою семью. Семейные ценности разрушались. Сегодня повсеместно распространилось явление, когда спустя всего несколько лет жизни в семье супруги приходят к выводу, что они «не сошлись характерами», «встретили настоящую любовь» или «поняли, что жизнь до сих пор не имела никакого смысла». Результатом такого глобального разрушения становится вовсе даже не утрата понимания такого чувства, как любовь, а несчастные дети, вынужденные расти в неполноценной семье из-за того, что их родители «допустили непоправимую ошибку и отняли друг у друга огромную часть жизни».





Но ведь для ребёнка так важно участие обоих родителей. Как для мальчика, так и, безусловно, для девочки.

Женственность как результат воспитания дочери отцом

Роль мамы в жизни дочери заключается в том, чтобы научить девочку жизни в доме и в семье. Мама — это проводник в мир эмоций, чувственности, нежности, любви. Задача мамы заключается в том, чтобы научить девочку быть женщиной, научить красиво одеваться, ухаживать за собой. Мама несёт в себе ласковый свет, способный осветить путь, ведущий в мир красоты и гармонии с собой. Но к задачам отца относится необходимость познакомить дочь с миром практичным. Дать девочке возможность оценить сложность и необычность внешнего мира. Помочь найти в себе храбрость противостоять трудностям. Научить отличать «хорошее от плохого», «белое от тёмного». Задача отца состоит в том, чтобы защищать свою малышку. Но также можно говорить о том, что, пожалуй, самая главная задача отца в жизни дочери — это помочь девочке воспитать в себе представление о себе как о женщине. Другими словами, сформировать чувство женственности, помочь стать девочкой, маленькой принцессой, а не сорванцом, умело играющим «в солдатики».

Чувство женственности формируется у девочки именно благодаря отцу. Практика показывает, чаще всего «катаются на тарзанке», «играют в войнушку» и при этом несуразно выглядят те девочки в песочнице, кто не наблюдает в семье гендерного разделения ролей отца и матери. Девочки, растущие без отцов, чаще других стремятся стать похожим на соседского мальчишку, одеваясь в широкие шаровары, потёртые вытянутые майки и обрезая длинные косы.

В чём же выражается помощь папы в формировании у девочки чувства женственности? На первом этапе взросления, безусловно, в словах, таких, как: «Ты моя принцесса», «Ты моя красавица». Если папа хвалит свою дочку, восхищается ей, делает комплименты, то это помогает девочке не замкнуться в себе,

в своих комплексах. Помогает сформировать уверенность в себе как в женщине. Девочки начинают чувствовать, что они отличаются от мальчиков ещё в детстве. Если папа подерживает дочку, периодически хвалит её, это станет хорошим стимулом для неё, девочка сумеет поверить в собственные силы и во многом достичь успехов. И даже если завистливые подружки позволят себе сказать в адрес девочки нечто неприятное, вроде «у тебя слишком длинный нос», то дома всегда будет папа (мальчик), который успокоит юную малышку тем, что «нос ей достался в наследство от пра-прадедушки, который был принцем или аристократом». И тогда девочке уже не придётся сомневаться в своей привлекательности, ведь папа-мальчик уверен в том, что его маленькая леди самая красивая девочка на свете.

Австрийский психолог и психиатр Альфред Адлер утверждал, что мать «открывает ребёнку мир чувств и человеческих отношений. А задача отца — познакомить ребёнка с миром вещей, наукой, техникой, дать ему правильные социальные установки, помочь выбрать профессию»¹.

Если отец уважает дочь как личность, советуется с ней, спрашивает у неё, что она думает относительно какой-то конкретной ситуации, события или поступка, то это помогает девочке осознать свою важность и значимость в жизни папы. В жизни своего мужчины.

Девочка взрослеет. Теперь интерес к соседскому мальчишке становится намного сильнее, нежели в детстве. Дома она наблюдает картину отношений мужчины и женщины. Пример того, как должно быть потом, когда она тоже станет «такой же, как мама». Если папа уважительно относится к маме своей малышки, оказывает ей помощь и поддержку, это становится условием формирования представлений о роли женщины как о важной части жизни мужчины, его наперснице и спутнице. Девочка усваивает, как должны вести себя мужчины через поведение отца.

Конечно, понимание себя как женщины оказывает непосредственное влияние на будущие взаимоотношения представительниц

¹ Адлер А. Воспитание детей. Взаимодействие полов / Пер с англ, А. А. Валеева и Р. А. Валеевой., 1998.



прекрасного пола с мужчинами. Если отношения с отцом были гармоничными, девочка, скорее всего, будет выбирать мужчину, похожего на своего отца. Например, по характеру, привычкам или взглядам на жизнь, внешним признакам. Девушка уже хорошо знает, как общаться с мужчиной, и подсознательно выбирает себе подобных папе партнёров. Став взрослой женщиной, в новую семью представительница прекрасного пола перенесёт тип общения, который преобладал в её общении с папой. Семейная жизнь, вероятнее всего, будет определена детскими отношениями с отцом.

Девочка, которая получила много любви от папы, вырастет эмпатичной по отношению к противоположному полу, доброй, чувствительной. Она чудесно будет понимать других, будет уметь любить и будет знать, как делиться любовью с детьми, мужчиной, людьми, которые её окружают.

При всей прелести мамы, только отец сможет объяснить дочери, как вести себя с мужчинами. Только отец может сломать барьер между дочерью и всем мужским миром. Только отец сможет научить дочь доверять, но проверять. Ведь мужчине гораздо проще судить о другом человеке мужского пола, нежели женщине. Да и как женщина, пережившая боль и предательство мужчины, может что-либо объяснить по части отношений с противоположным полом юной дочери, ещё ничего не знающей о мужских уловках, и научить отличать ложь от правды, если сама стала жертвой лжи? Только отец способен «не пустить в семью не того». Женщины более эмоциональны. В поступках женщины гораздо больше сентиментальности и чувственности, нежели в поступках мужчин. И только отец сможет объяснить дочери эту разницу.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ РИСК ДЛЯ ДЕВОЧКИ, РАСТУЩЕЙ БЕЗ ОТЦА

Но что же происходит с девочками, которые не наблюдают с детства пример мужского поведения? Женщина, выросшая в гармо-

ничных отношениях с отцом, учится правильно воспринимать мужчин, легче переносит как первые, так и последующие любовные «расстройства». «Такие женщины раскрепощены и уверены в своих действиях. Не знавшие отца девочки зачастую боятся заговорить с одноклассниками. Никакой психологической подготовки, а межполовые конфликты обостряются»². В дальнейшем такие женщины предъявляют к избранникам особые требования, основанные на собственном воображении, не различают семейных ролей.

Неполная семья — среда, представляющая для девочки опасность. Девушка, выросшая без отца, не знает и не понимает мужчин. Впервые беззаветно влюбившись, она будет оправдывать все поступки своего избранника. Такие девушки склонны к частой смене партнёров, так как, пытаясь изучить мужчин, они всякий раз бросаются в новые отношения, пытаясь увериться в своей привлекательности, найти «того самого принца из сказки». Зигмунд Фрейд говорил: «Мы выбираем не случайно друг друга. Мы выбираем только тех, кто уже существует в нашем подсознании». Так как же можно выбирать, если в подсознании девочки нет никакого мужского образа? Отсюда и получаем разбитые сердца, рождённых вне семьи новых «безотцовщин» и одиноких женщин.

Бесконечная нужда в мужской любви, которой девочка недополучила в детстве, выливается в постоянные поиски того, кто заполнит образовавшуюся пустоту. Такая девушка и сама не понимает, кто ей нужен. Отец для девочки — это образец мужского поведения. Он первый мужчина, с которым она имеет дело в своей жизни, который показывает ей, какими вообще являются мужчины. «От того, какой будет любовь отца, напрямую зависит то, какой будет ощущать себя девочка, а потом и женщина, как она будет вести себя с мужчинами»³. Поэтому роль отцовского воспитания для девочек не нужно недооценивать. Если женщина чувствует, что в своей взрослой жизни повторяет одни и те

² Пономарева В.В., Хорошилова Л.Б. Мир русской женщины: семья, профессия, домашний уклад, М., 2009.

³ Хрипкова А.Г. Девочка-Подросток-Девушка. — М., 1988.





же неудачные модели отношений с мужчинами, возможно, ей следует задуматься о причинах, лежащих в детско-отцовских отношениях.

В заключение хотелось бы ещё раз сказать о том, что роль отца — в уважении женского начала своей девочки: его ласка, забота и любовь совершенно необходимы для малышки на всех этапах взросления.

Девочка, в силу своей чувствительности и эмоциональности нуждается в том, чтобы папа заполнил любовью к ней своё сердце. Воспитание дочери — процесс тонкий. Взрослея, девочка руководствуется образом

отца, когда выбирает себе будущего спутника жизни. Девочка также перенимает и отношения «мужчина-женщина» в своей семье. Кроме того, роль отца в воспитании дочери состоит в том, что, глядя на папу, девочка должна видеть те качества, которые делают мужчину настоящим мужчиной. Поэтому отцу следует относиться к дочери как к леди, принцессе, воспитывая тем самым в ней женское начало. Важно видеть в девочке личность, советоваться с ней, ценить её мнение. Дочь, выросшая в атмосфере любви, скорее всего, станет человеком добрым, отзывчивым, построит крепкую и любящую семью.